
 
 

 

 
 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :  ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ 

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ  (Γ4-Γ5) 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ : ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ : ΤΡΕΙΣ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ : 3 ώρες  

Θέμα Α 

Α1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω προτάσεις 1-5 

και, δίπλα, τη λέξη ΣΩΣΤΟ ,  αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ ,  αν η πρόταση 

είναι λανθασμένη.  

1.  Η λογική έκφραση ΟΧΙ(Χ Η’ ΑΛΗΘΗΣ) είναι ίση με την τιμή ΨΕΥΔΗΣ για οποιαδήπ οτε 

τιμή του Χ.  

2.  Η εντολή ΓΙΑ…ΑΠΟ…ΜΕΧΡΙ…ΜΕ_ΒΗΜΑ μπορεί και να μην εκτελεστεί καμία φορά.  

3.  Η έκφραση Χ[3/2] = 5 είναι έγκυρη.  

4.  Η διαγραφή είναι μια από τις βασικές λειτουργίες των πινάκων.  

5.  Στον πίνακα Α[i] ,  ο δείκτης i  μπορεί να πάρει και πραγματικές τιμές  

Μονάδες 10 
 

A2.  α. Να αναλύσετε δύο μειονεκτήματα των λιστών έναντι των πινάκων. 
Μονάδες 4 

 β. Να δώσετε τον ορισμό του δομημένου προγραμματισμού.  
Μονάδες 4  

 
Α3. Δίνεται η παρακάτω έκφραση:  
 (Χ ΚΑΙ (ΟΧΙ Υ)) Ή ((ΟΧΙ Χ) ΚΑΙ Υ)  
Να υπολογίσετε αναλυτικά την τ ιμή της έκφρασης όταν Χ=ΑΛΗΘΗΣ και Υ=ΑΛΗΘΗΣ  

Μονάδες 3  
 
Α4. Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, χρησιμοποιώντας 
μόνο μία δομή επανάληψης Για .. .  Από . . ..  Μέχρι και χωρίς τη χρήση δομής επιλογής. 
 

Για i  από 1 μέχρι 100 

 Για j  από 1 μέχρι 100 
  Αν i  = 50 τότε  
   Εμφάνισε Α[i, j]  
  Τέλος_αν 
 Τέλος_επανάληψης 
Τέλος_επανάληψης 

Μονάδες 4  



 
 

 

Θέμα Β 

Β1. Να μετατρέψετε τον παρακάτω αλγόριθμο που είναι γραμμένος με τη μέθοδο της 

φυσικής γλώσσας κατά βήματα, σε ισοδύναμο που να είναι συμβατός με τις αρχές του 

δομημένου προγραμματισμού.  

 

Βήμα 1. ∆ιάβασε α, β  

Βήμα 2. Αν α>0 και β>0 τότε πήγαινε στο Βήμα 3 αλλιώς πήγαινε στο Βήμα 1  

Βήμα 3. S← 0 

Βήμα 4. Αν β≠0 τότε πήγαινε στο Βήμα 5,  αλλιώς πήγαινε στο Βήμα 9 

Βήμα 5. S← S + α 

Βήμα 6. α← α*2 

Βήμα 7. β← β DIV 2 

Βήμα 8. Πήγαινε στο Βήμα 4  

Βήμα 9. Εμφάνισε S 

 
Μονάδες 8  

Β2. Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο δημιουργεί:  
 α. Πίνακα 5 γραμμών και 7 στηλών, όπου σε κάθε θέση του, με χρήση επαναληπτικών 
 δομών, να εισάγεται ένας αριθμός που ισούται με  το άθροισμα του αριθμού γραμμής 
 και του αριθμού στήλης της θέσης. (μονάδες 5)  
 β. Μονοδιάστατο πίνακα με 10 στοιχεία, όπου σε κάθε θέση του, με χρήση 
 επαναληπτικών δομών, να εισάγεται στην πρώτη θέση ο αριθμός 300 και σε κάθε 
 επόμενη το μισό της τιμής  της προηγούμενης, δηλαδή στη δεύτερη θέση το 150, στην 
 τρίτη το 75 κ.ο.κ. (μονάδες 5)  

Μονάδες 10 
Β3. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:  
 Αν Χ > 0 τότε  
  Υ  2*Χ  
 αλλιώς  
  Υ  2*Χ  
  Ζ  Υ+5  
 Τέλος_αν  
Να γραφεί το ισοδύναμο τμήμα αλγορίθμου, χρησιμοποιώντας μόνο μία εντολή απλής 
επιλογής.  

Μονάδες 7  

 
Θέμα Γ 

 
Ένας όμιλος αποτελείται από 20 εταιρίες.  Να γράψετε πρόγραμμα το οποίο:  
Γ1. να περιλαμβάνει τμήμα δηλώσεων.  

Μονάδες 2  
Γ2. να διαβάζει τα ονόματα των εταιριών του ομίλου και τα κέρδη τους για κάθε ένα από 
τα έτη 2001 έως και 2005. (Θεωρήστε ότι τα κέρδη είναι θετικοί αριθμοί.)  



 
 

 

Μονάδες 2  
Γ3. για κάθε εταιρία του ομίλου να καλεί συνάρτηση για τον υπολογισμό του συνολικού 
κέρδους της εταιρίας στην πενταετία. Στη συνέχεια να υπολογίζει και να εμφανίζει το μέσο 
ετήσιο κέρδος του ομίλου.  

Μονάδες 5  
Γ4. για κάθε εταιρία να βρίσκει την τριετία με το μεγαλύτερο συνολικό κέρδος και να 
εμφανίζει το όνομα της εταιρίας και το πρώτο έτος τηςσυγκεκριμένης τριετίας. (Θεωρήστε 
ότι η τριετία αυτή είναι μοναδική.) 

Μονάδες 5  
Γ5. εμφανίζει για κάθε έτος το μέγιστο κέρδος.  

Μονάδες 5  
Γ6. Να κατασκευάσετε τη συνάρτηση που θα χρησιμοποιήσετε στο ερώτημα Δ3. 

Μονάδες 6  
 

Θέμα Δ 

Ένα ηλεκτρονικό κατάστημα προσφέρει σε μαθητές δύο προϊόντα νέας τεχνολογίας σε 
ειδικές τιμές.  
Να κατασκευάσετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο:  
Δ1. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων.  

Μονάδες 2  
Δ2. Να διαβάζει για καθένα από τα 2 προϊόντα:  

α) Τον αριθμό τεμαχίων (απόθεμα) που έχει προς πώληση, σε μεταβλητές απ1, απ2,   
ελέγχοντας ότι δίνεται αριθμός μεγαλύτερος του μηδενός.  

β) Την τιμή πώλησής του σε μεταβλητές τ1, τ2.  
Μονάδες 4  

Δ3. Για κάθε μαθητή που εισέρχεται στο κατάστημα, να ζητάει τον αριθμό του προϊόντος (1 
ή 2) που προτίθεται να αγοράσει (δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας τιμών). Εφόσον το 
προϊόν υπάρχει, να το αφαιρεί από το αντίστοιχο απόθεμα, διαφορετικά να εμφανίζει το 
μήνυμα «Δεν μπορείτε να εξυπηρετηθείτε». Ο έλεγχος του αποθέματος να γίνεται με κλήση 
του υποπρογράμματος που περιγράφεται στο ερώτημα Γ5.  
 
Η παραπάνω διαδικασία να τερματίζεται σε οποιαδήποτε από τις εξής περιπτώσεις:  

α) Αν εξαντληθούν και τα δύο αποθέ ματα.  
β) Αν ο αριθμός των εισερχόμενων μαθητών που δεν εξυπηρετήθηκαν ξεπεράσει το 20% 

του συνολικού αριθμού των μαθητών που έχουν προσέλθει μέχρι εκείνη τη στιγμή 
στο κατάστημα. 

Μονάδες 8  
Δ4. Να υπολογίζει και να εμφανίζει τα συνολικά έσοδα του καταστήματ ος.  

Μονάδες 4  
Δ5. Να κατασκευαστεί η συνάρτηση ΥΠΑΡΧΕΙ, η οποία:  

α) Να δέχεται:  
-  Τον αριθμό του προϊόντος.  
-  Το απόθεμα του πρώτου προϊόντος.  
-  Το απόθεμα του δεύτερου προϊόντος.  
β) Να επιστρέφει την τιμή ΑΛΗΘΗΣ εφόσον το προϊόν με τον αριθμό που δόθηκε 

υπάρχει σε απόθεμα, διαφορετικά την τιμή ΨΕΥΔΗΣ.  
Μονάδες 5  

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!!  


